

# 2026春运，山河行走在铺展团圆画卷

□新华社记者 樊曦 叶昊鸣 王聿昊

2月2日，2026年春运开启。神州大地上，一段关于行走与团圆的叙事，如期展开。40天里，预计全社会跨区域人员流动量将达到95亿人次，创下历史新高。

春运承载团圆期盼，也镌刻时代变迁。春运首日，新华社记者和你一起走进春运一线，开启新一年出行季的温暖记忆。

## 南来北往、路通人畅

2日，大江南北，万里铁道线上列车飞驰。

零点40分，K4069次驶出北京西站1站台，成为2026年春运北京地区开行的首趟列车。

5时23分，G4021次列车载着204名旅客驶出上海虹桥站，向贵阳方向飞驰而去，开启春运返乡路。

“新的一年希望家人身体健康”“挣更多钱，生活迈上新台阶”……座椅背兜内的新年心愿卡上，旅客们写下新年愿望，让这趟与2026年同名的“新年列车”，满载新年祝福启程。

马跃新征程，山河焕彩。春运首日，神州大地上，一幅热热闹闹、忙中有序的画卷徐徐铺展——

西北边疆，乌鲁木齐站内，重点旅客专区摆放着喜庆的红苹果树摆台、马年玩偶，与鲜红的中国结相映成趣，传递着“马到成功”的美好祝福；华南大地，由国产大飞机C919执飞的南航CZ3380航班满载旅客从广州起飞，前往长沙；华中平原，G1738次列车沿着不久前开通运营的沪渝蓉沿江高铁一路向东，奔向上海；西南地区，C5792次列车驶出站台，羌族列车长陈旭丽带领列车员们迎来四方旅客，共赴黄龙九寨之约……

“今年春运，春节假期前恰逢周末形成连休，共有9天假期，预计返乡探亲、旅游出行需求将更加旺盛。”国家发展改革委副主任李春临说。

95亿人次中，自驾出行将继续处于主体地位，占比达八成左右。铁路、民航客运量预计分别达到5.4亿人次和9500万人次，总体规模和单日峰值均有望超过历史同期。

国家高速公路主线覆盖99%的20

万以上人口城市；高铁运营里程超5万公里，覆盖97%的城区人口50万以上城市；航空服务覆盖全国92.6%的地级行政区单元……今年春运，交通运输部门将进一步发挥综合运输优势，加强各种运输方式运力储备和统筹调度，努力提升综合运输服务能力和平。

“铁路、公路、水路、民航领域各单位将加强客流需求研判，加大重点地区、热点线路、高峰时段运力供给，最大程度满足群众的出行需要。”李春临说。

## 服务提质、温暖相伴

2日早上，延安站内鼓声隆隆、红绸飞扬，安塞腰鼓队的演员们腾挪跃击；陕北说书非遗代表性传承人乔仰文手持三弦，为南来北往的旅客演绎高铁原创歌曲《高铁开到咱延安》，候车大厅里一片火红的年意。

千里之外，重庆东站，“送万福进万家，送文化到一线、文旅联动暖春运”主题活动开启。大红宣纸在长桌上一字排开，书法家们挥毫泼墨。笔锋流转间，一个个饱满圆润的“福”字跃然纸上，一副副满是对旅客平安返乡、顺遂出行真挚祝福的春联新鲜出炉，墨香与年味在候车大厅交织弥漫。“没想到在车站还能领到手写的春联，比印刷的更有温度，更有意义，已经感受到浓浓的年味了。”领到春联的旅客游女士满脸笑意。

春潮涌动，暖意随行。这个春运，高速服务区、车站、机场等重点交通枢纽场所持续优化服务细节、提升服务质量，用一个个贴心举措守护万千旅客归乡之路。

2日凌晨5点，青岛北站，家住水清沟附近的大学生小周提着行李登上了24路公交车。“今天赶了首班列车回家，没想到这么早就坐上公交车。”坐在暖融融的车里，小周望着越来越近的回家路，高兴地说。

春运期间，从凌晨到半夜，青岛站、青岛北站始终有公交提供保障服务，夜间还有6条接驳公交做好晚点列车乘客疏运保障，为早至晚归的旅客铺就温暖的回家之路。

北京首都国际机场T3航站楼，国际航班值机区旅客众多。在手机上办好电子登机牌、自助托运行李、刷脸查看航班信息……前往新加坡出游的旅

客齐瑞说，“没想到乘坐国际航班流程这么方便了”。

机场相关负责人介绍，目前首都机场已将国际和地区航班电子登机牌服务拓展至15家航空公司。今年春运，乘坐相关国际航班的旅客也可实现“无纸化”乘机，出行更加便利。

春节期间，自驾出行人数相对集中。交通运输部运输服务司负责人高博表示，近年来，交通运输部门持续扩大高速公路充电网络覆盖。“截至2025年年底，全国高速公路服务区已建成电动汽车充电桩7.15万个，其中2025年新增2万个。”高博说。

## “诗与远方”、年味随行

春运，是一张张承载乡愁的车票，是行李箱里装下的一年思念。有人踏上归途，只在家吃顿团圆饭；也有人走向远方，把假期留给山川风物。

今年春运，“北上追雪”“南下寻暖”成为不少人的出游选择。多家航空公司持续加密航班、增加运力，便利旅客出行。

2日一早，余先生一家来到北京大兴国际机场，准备搭乘南航CZ8995航班前往阿勒泰滑雪。“不仅可以携带雪具出行，机场还开放了雪具托运专用值机柜台，服务很贴心。”余先生说。

华南海滨，福建泉州站。67岁的涂瑞茂手持“爱心服务卡”，步履轻松。儿子一家在潮汕定居，他已连续多年“反向探亲”。今年，儿子在手机上为他预约了车站“轻装行”服务，大件行李直接送到站台。

泉州站副站长黄海燕说：“‘反向探亲’不再只是团聚过年，很多老人计划在子女城市周边旅游，需求更加多元。我们针对他们出行中的实际困难，优化了预约服务和‘轻装行’等措施，就是希望旅途更从容。”

去哪儿旅行大数据显示，今年春运，9天春节长假将让更多人选择节中二次出行，到景区体验阖家欢乐。还有更多旅客选择把爸妈接来大城市一起“反向团圆”，春节期间60岁以上旅客机票预订量同比增长超35%。

春运期间，人畅其行，货畅其流。空气中弥漫的，还有散不去的年货香味。

2月12日12时32分，X8003次中欧班列

(郑州)从郑州圃田站出发驶向万里之遥的德国汉堡。

“大到新能源汽车、家用电器，小到日用百货，每天有上千种货物汇集到圃田集装箱中心站。”国铁郑州局郑州铁路物流中心圃田营业部货运值班员李振武说，他和同事们负责货物检查、验收、登记、发运等工作，一忙就是一整天。

如今，静候家中动动手指，来自全球的优质年货便能跨越山海精准抵达，成了消费者置办年货时的温暖惊喜。圃田站是中原中欧班列发送量、出口量最大的铁路运输始发站。“凭借固定开行时间和快速运输时效，班列深受欢迎。春运期间，中欧班列(郑州)也将作为‘年货班列’为春运物流注入新活力。”圃田营业部党支部书记朱朝宏说。

春运，恰似一趟时光列车，映照着时代前行的轨迹，也承载着人们对美好生活的期待。

来自重庆的货拉拉司机周玉林是一位常年在全国跑车的货车师傅，随着春节越来越近，他可没给自己放假。“春节前订单多，各地忙着运年货，订单一单一连着一单，而且有些订单叠加了高峰服务费，运单价格更高，综合起来收入就增长了，有时候甚至可以翻倍。”

货拉拉数据显示，和年货高度相关的货物品类运量明显增长。货拉拉市场负责人王宫介绍，春运前，2026年1月1日至25日，食品粮油类订单对比2025年春节前同期上涨超40%；鞋服布料类订单对比2025年春节前同期上涨近50%；食品生鲜类订单对比2025年春节前同期上涨一倍。

河南洛阳，牡丹含苞待放，身在武汉的邹鹏从直播间下单，给家里增添一份年味。

“年货节期间，我们专门成立牡丹集散中心，100多位快递员专职揽收牡丹花，并采用航空、高铁、冷链车联动发运，实现九成以上订单‘次日达’，让千里之外的人们也能共赏牡丹芳华。”顺丰洛阳分公司负责人周兵说。

40天里，95亿人次行走春运路。道路纵横，高铁飞驰，勾勒出时代发展的壮美画卷；风笛嘹亮，追梦前行，奏响“流动中国”的动人乐章。

新华社北京2月2日电

## 市场监管总局发布消费提示 指导科学选购烟花爆竹

新华社北京2月2日电 为规范烟花爆竹消费行为，保障群众人身财产安全，营造安全、文明、有序的节日氛围，市场监管总局2月2日发布消费提示，指导科学选购烟花爆竹。

从购买常识看，消费者一定要到持有烟花爆竹经营(零售)许可证和营业执照的正规售点购买，查看合格证明并索取购买凭证。切勿在无证摊点、流动商贩及网络等非正规渠道购买。选择正规厂家生产的产品，购买包装上有制造商名称及地址、含药量、警示语、燃放说明、生产日期、保质期、执行标准编号等基本信息齐全的产品，同时查看是否有合格证。烟花爆竹分为个人燃放类和专业燃放类，选择标注有“个人燃放类”字样的产品，非个人燃放类产品不要购买。消费者在选购前要查看外观，选购无浮药、无霉变、无污染，外观无明显变形、无损坏、无漏药的烟花爆竹产品，引火线非绿色安全引火线的不要购买。

从储存燃放常识看，普通消费者

尽量不要长期在家中储存烟花爆竹；不要储存在潮湿、阳光直射的地方，远离火种；放置于儿童不可触及的地方。遵循正确的燃放方式，非手持类烟花不应手持燃放；设计为放置在地面燃放的烟花，要稳定放置，不能倾斜放置；设计为插入式的烟花，应保证烟花插入牢固。点火时，建议使用不带明火源(如香烟、烟棒)引燃，身体偏离点火引线0.5米以上点火；燃放说明中明确了观赏安全距离的，点燃后应立即撤离到安全距离以外。烟花爆竹发生未燃、未响等异常时，不要马上靠近，应至少等待15分钟后再做处理。燃放完毕后，务必确认火星全部熄灭并清理残留物后再离开。

从标准新要求看，《烟花爆竹 安全与质量》强制性国家标准将于2026年5月1日实施，该标准将全面整合替代原有7项国家标准，今年春节期间正是标准交替的关键时期。在标准交替期间，符合新旧两种国家标准的产品都可以上市销售。

## 十部门发文 推动低空经济标准体系建设

新华社北京2月2日电 记者2日从市场监管总局获悉，近日市场监管总局会同中央空管办、国家发展改革委等十部门联合发布《低空经济标准体系建设指南(2025年版)》。

指南明确，到2027年，低空经济标准体系基本建立，基本满足低空经济安全健康发展需求。到2030年，低空经济领域标准超过300项，结构优化、先进合理、国际兼容的低空经济标准体系基本形成，为低空经济安全健康发展提供有力支撑。

据介绍，低空经济标准体系涵盖低空航空器、低空基础设施、低空空中交通管理、安全监管和应用场景等全链条。当前，我国低空经济已进入产业化加速期，形成贯穿技术研发、装备制造、运营服务、基础设施的全链条生态体系。

**游关帝庙·新春大吉，逛胖东来·马到成功”2026丙午马年新春渐近，年味渐浓。**

为激发消费活力、绘就节日盛景，一场融合传统文化与市井烟火的“新年大集·迎春庙会”即将于关帝庙历史文化街区盛大启幕！现面向社会公开招募优质合作方与实力演员，诚邀各界携手，共赴新春之约，共谱盛会华章，详情如下：

**一、招商招募**

本次庙会特规划少量黄金旺铺及特色年货、美食摊位对外招租，摊位位于街区核心位置，人流密集、优势显著，更可享受专项政策扶持与运营指导，是新春掘金、品牌展示的优选平台。

热忱欢迎各类商户咨询洽谈，共启财富新篇。

**二、演员招募**

为全景呈现“三国风古装情景剧”的沉浸质感，现公开招募专业及业余演员，邀您穿越千年，演绎三国风云：

- 群众演员**(非专业可报):男女各100名，不限表演经验，热爱传统文化者优先。
- 核心角色**:刘备、关羽、张飞、曹操、孙权、诸葛亮、周瑜、糜夫人、大乔、小乔、貂蝉、孙夫人及数名将领、勇士等共同演绎“桃园三结义”“煮酒论英雄”“过五关斩六将”“千里走单骑”“貂蝉招亲”“五虎上将猜拳行令”等情节，需具备一定表现力与角色适配度。
- 招募要求**:年龄18岁~58岁，身心健康，服从调度，新乡市区户籍者优先。
- 合作待遇**:薪酬面议，提供专业古装造型、拍摄指导及活动纪念福利。
- 联系人**:刘经理
- 联系电话**:18236163111 13083731308

新春盛会，因您而兴！诚邀各界有识之士踊跃参与，共赴关帝庙历史文化街区，同庆马年新春，共创消费繁荣！